Hydrostatika

e Archiméduv zakon
 Pascaluv zakon



KdyzZ téleso ponotfime do kapaliny,
pusobi na n¢j sila, smérem vzhuru.
Nazyva se vztlakova sila.

Archimeduv zakon

Té&leso ponorene do kapaliny je
nadlehcovano silou, ktera se rovna
tize kapaliny télesem vytlacene.

sztlak: Vt pkg

V. - objem ponofen¢ ¢asti télesa
px - hustota kapaliny
g - tihove zrychleni

Archimeda vlevo

nadlehc¢uje voda ve

vane.

Voda, kterou vytlacil z
vany nadlehcuje
Archimeda vpravo.

Obé sily jsou stejné velké.



Lloydova znacka

: o

TF  —tropical fresh water

F — fresh water

T — tropical seawater

S — summer temperate seawater
W — winter temperate seawater

WNA — winter North Atlantic
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Jean-Francois
Pilatre de Rozier

| 1754 - 1785
montgolfiéra charliéra plyn hustota [kg.m"]
cerven 1783 srpen 1783 vzduch 0 °C 1,29
vzduch 100 °C 0,95
svitiplyn 0,60
helium 0,18
vodik 0,09 4




LZ 129 Hindenburg

Antonov An-225 Mrija (84 m) 19 3
Boeing 747-8 Jumbojet (76 m)
Airbus A380-800 (73 m)



LZ 129 Hindenburg - cviceni

Vzducholod’ méla hmotnost 220 tun. Odhadnéte jeji rozmery.




Cviceni:

1) Pod vodou drzite dlazebni kostku a stejné velky kus dfeva. Na
co pusobi vétsi vztlakova sila?

2) Mate ti'1 krychle (hlinik, olovo, Zelezo) o hmotnosti 1 kg. Na
kterou pusobi nejvétsi vztlakova sila?

3) Cerstvé vejce se ve vodé ponofi, staré vyplave. Pro¢?

4) V knize 20 000 mil pod mofem Verne popisuje, Ze se hluboko
pod moiskou hladinou vznasely vraky lodi. Je to mozn¢?

5) Jaka vztlakova sila plisobi ve vzduchu na studenta 65 kg?

6) Odhadnéte prumeér horkovzdusného balonu, ktery unese 6
cestujicich.

7) Vrak Titanicu lezi v hloubce piiblizné 3 800 metru (12 500
stop) pod hladinou Atlantského oceanu. Podle jednoho projektu
by po naplnéni pingpongovymi micky vyplaval. Je to mozne?
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Pascaluv zakon

Tlak prfenaseny kapalinou (nebo plynem) je ve vSech mistech
kapaliny stejny.

p;=F :S; =5 000 Pa

F=p2-52=100N
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Pascaluv zakon

Urcete sily, které puisobi na 2. a 3. pist.

FF=50N F =°? E =°?
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S; =25cm?2 Sy =100 cm? Sz =200 cm?



Priklad

Autobus Mercedes-Benz Citaro M s

ma pln¢ naloZzeny hmotnost 19 500 kg.
Jezdi na 6 pneumatikach 275/70 R 22.,5.
Doporuceny tlak v pneumatikach je 800 kPa.

Odhadnéte, jakou plochou se pneumatika dotyka silnice.

https://www.mercedes-benz-bus.com/cs_CZ/models/citaro/facts.html
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Akvadukt
Rimsky akvadukt z roku 19 pf. n. 1. Pont du Gard ve Francii
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Proc¢ nepouzili potrubi?
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Cviceni

Sklenice je naplnéna vodou, ve sklenici plave kostka ledu o
objemu 27 cm’ tak, ze 10 % jejiho objemu vy¢niva nad hladinu.
Po n¢jaké dobé, led roztaje. Co udéla hladina pi1 tani ledu
(klesne, zustane stejna, stoupne)?

*
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